

金融创新重在服务创新

专访《第1金融街》智库专家、南京审计学院金融学教授 汪祖杰

钱之为体，有乾坤之象。内则其方，外则其圆。汪祖杰用《钱神论》的开篇来阐述货币的精神。“方方正正，不偏不倚！”他以一枚铜钱的造型比拟，古人把钱币设计成圆形，中间为方，正是表达这个意思。上周，原南京审计学院金融学院院长汪祖杰受邀加入《第1金融街》智库专家团队，详解金融行业的创新之路。

现代快报记者 谭明村



汪祖杰教授认为，金融服务是金融创新的核心和灵魂

金融不只是财富管理

今年三季度，国务院出台“经济十条”支持经济转型升级。汪祖杰认为，金融行业的体制改革与创新，就要以金融服务来提高金融生活的水平。“金融改革创新的目的不单单是如何产生财富效应，而是产生财富效应后对百姓的生活产生影响，增强精神文化生活，这才是有社会意义的金融创新。”老先生如是说。

此外，十八届三中全会上，讨论的话题1/3涉及经济金融领域。汪祖杰认为，目前国内金融领域还没有对金融文化形成概念。这一点，社会上普遍对财富管理的理解就可以验证。“对比西方国家的财富管理，我们的财富投资存在较多投机的意味，没有精神依托，还存在价值与货币对等的概念。”事实上，这是由于自身的金融体制不够完善，才造成了“价值=货币”的金融观念。因此，如何提高金融服务水平，如何实现用财富管理来提高富裕阶层的精神文化生活，才是金融创新的目的所在。

力挺“房产证券化”

“通过金融创新来盘活资金，甚至是房产！”汪祖杰说，盘活的资金可以提高社会福利水平，提高人民消费水平。他做了这样的一个猜想：把升值的房产证券化。

假设2003年，某刚需市民在南京河西片区购买一套住房，按照3000元/平方米计算，150平方米，房款共计45万元；十年来，房地产市场逐年走高，2013年该套住房每平米价格达30000元，房屋总价450万元。但由于该套住房是房主自住的，房价飙升后房主并未享受到任何房屋升值为自己带来的经济效益。如何既保自有住房，又能享受到房产升值带来的经济收入呢？

“如果把房产证券化，按照房主的需求分割为若干平方，证券化上市。”汪祖杰解释，按照每平米升值的27000元价格卖出去，那么房主立刻就可以享受到每平米27000

元的收益，可以用于消费，也可以用于再置业。“这样做还可以带来更多的经济效应，包括服务费、放债取息、证券化收入、保险收入、资产重组等等。

汪祖杰表示，金融的大胆创新会为百姓创造财富，而且是立竿见影的财富。

互联网金融亟须监管

淘宝卖保险、卖基金，余额宝也能享投资收益……在互联网飞速发展的今天，我们用电脑、手机就能进行投资理财等金融生活。与此同时，网络金融产品的高收益风险、安全漏洞也随之而来。为此，汪祖杰认为，互联网金融所带来的便利，也需要将虚拟空间法制化。

他提出，互联网金融要遵循三点：规范、法律、信用。首先要立法监管，目前互联网金融还没有法律法规，因此发生风险和不道德事件，难以惩戒；其次，信息披露也很重要，“这就好比淘宝卖家的信用与评价，只能做到透明、坦白，才能获得信任。也降低潜在风险。”

最后，汪祖杰还指出，网络金融的知识普及与教育也是非常关键的。只有让更多的人了解，实现自我防范，这就大大降低了风险概率。

南京金融风云榜票选进入倒计时

上周，随着邮寄、短信、网络三大投票渠道的全面开通，由现代快报主办的2013年（第四届）南京金融风云榜评选活动进入白热化阶段。据初步统计，截至昨天上午，参与评比的市民投票累计突破10000人次。

投票系统数据显示，经过近三周的角逐，2013年（第四届）南京金融风云榜各候选企业所得票数还在不断攀升。从银行类榜单来看，工、农、中、建四大行仍处于领跑地位，但与往年不同的是，邮储银行、华夏银行、浦发银行、光大银行等正逐步缩小与四大行的差距，成为银行类上榜企业的有力竞争者。特别值得一提的是，保险类候选企业也受到参与市民的关注，平安人寿、太平洋人寿在票数上独具优势，而信诚人寿、新华保险等保险公司也势头强劲。

组委会专家分析，上述榜单表现与各金融机构在南京的网点规模、客户规模、业务范围、服务优势等密切相关，“市场规模大的银行、保险公司客户多，与市民接触的机会多，得票数就高；新进银行客户少，市场规模小的保险公司，大多南京人并未接触，得票数自然就少。”

随后，记者从组委会了解到，2013年（第四届）南京金融风云榜市民票选仅剩两周时间，接下来也是评比最为关键的阶段，谁能胜出就看最后一搏！为回馈广大读者，此次活动期间，每周活动组委会将从所有参与投票的市民中抽取10名幸运读者，每人赠送2014年全年《现代快报》一份。

两种投票渠道

(1) 网络投票：登录现代快报网(<http://www.xdkb.net/>)首页，在“聚焦”栏目下找到“2013(第四届)南京金融风云榜评选开始”活动专区，点击进入即可参与投票。

(2) 短信投票：通过快报96060短信互动平台为你所支持的金融机构投票(可多选)，读者只需编辑自己支持的金融机构的代码发送即可。A. 移动用户：发送短信、彩信至1065830096060；B. 电信用户：发送短信到10659396060；C. 联通用户：发送短信到1065596060。如：移动用户支持中国银行，只需编辑“姓名+投票+ZG”发送到1065830096060。(注：每条短信1元。)

幸运读者名单公示：

1. 费 新 1350xxxxx199
2. 徐 唯 1391xxxxx187
3. 王 帅 1385xxxxx433
4. 郑 欣 1536xxxx908
5. 费振稼 1381xxxx563
6. 顾景美 837xxxx985
7. 吴秀元 1381xxxx151
8. 王 蒙 1377xxxx774
9. 陆建卫 1345xxxx745
10. 朱文利 1895xxxx730



光大银行小微企业服务季

用房产抵押 3天拿到贷款

光大银行根据小微企业资金需求的时效性，创造性地开发出了“房抵快贷”融资产品。用房产做抵押，最快3天就可以拿到贷款。

80后李先生做了6年企业白领，去年辞掉工作用积蓄开了一家奶茶店。一年盈利十几万，不比上班少。在对周边居民构成、口味习惯充分了解后，今年，李先生准备在奶茶店附近开一家300平方米的川菜馆，算来算去，启动资金还有30万缺口。

“再等两年手头积蓄多了再开新店？还是抓住眼前机会，适时挺入？”陷入困惑的李先生，最大难题是资金掣肘。这时，经朋友提醒，妻子名下的一套小公寓可以进行房产抵押贷款。从提交资料当日算起，李先生只用了3天就从光大银行拿到了贷款。

据悉，在贷款流程上，光大银行“房抵快贷”产品尽量缩减不必要的环节和资料，需提交的资料最简化，审批周期及放贷周期大为缩短，T+3天放款成为标准模式。据了解，该产品自去年正式推出以来，已成为光大银行服务小微企业的主打产品。

光大银行相关负责人表示，未来光大银行将把握市场发展趋势和小微客户不断变化的需求，不断创新“快贷”系列融资产品，在赢得自身发展的同时，为国家经济发展和小企业生存环境改善贡献力量。（徐学谦）



银行卡消费调查系列报道之五

信用卡丢了挂失60元补卡却免费

市民杨小姐近日拨打《金融帮办》热线84783629反映，“前几天我的钱包被偷了，里面有三张信用卡，我第一时间就打电话申请挂失，但是每家银行都告诉我要收取挂失费，最高的一家银行挂失费要60元。”杨小姐告诉记者，自己对这个收费标准表示质疑，曾经因为卡片损坏办理过补卡，当时是没有费用的。

对此银行方面表示，信用卡挂失和补卡对银行而言承担的风险是不同的，“信用卡挂失后，客户会得到一定时间的失卡保障。银行除了承担为客户补办卡产生的制卡、寄、系统维护等运营成本外，还要承担失卡期间的盗刷风险；而信用卡报损，在收到新卡激活前，旧卡发生的业务风险将由个人承担。”

随后记者以客户身份致电招行、中行、工行、农行等多家银行，询问信用卡挂失事宜。记者发现八成银行信用卡补卡是免费的，挂失费则普遍比补卡费要高，而两项业务在申办流程上又几乎是一样的。某行客服人员告知，“首先会核实持卡人信息，审核通过后，制作新卡并寄出大概需要15天左右。在收到新卡并激活后，旧卡不论丢失或损坏都将失效。”

“既然过程和结果都是一样的，那是否可以直接报损补卡，省掉挂失的费用呢？”杨小姐在了解情况后，提出了这样的想法。对此某行信用卡中心相关人士认为，“只要确定自己的信用卡丢失，并且在有效期内不会被人捡到使用，不存在失卡风险，挂失和报损就没有太大区别。”

这位人士表示，通过报损、销卡处理等方式，都可以省去挂失费用。但要想彻底杜绝风险，最好的办法就是销卡。“在销卡之前，要记得把积分转移到其他卡片上，如果不能转移可以先消费掉。除了积分，还要确认该卡有没有参加过活动，有些活动要求持卡人不得注销卡片，否则要收取一定费用。”

现代快报记者 陈孔萍

